



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
保安司司長辦公室  
Gabinete do Secretário para a Segurança

**事宜：關於立法會顏奕恆議員提出之書面質詢**

就立法會透過2023年3月16日第275/E209/VII/GPAL/2023號公函轉來，顏奕恆議員於2023年3月10日提出，行政長官辦公室於2023年3月17日收到的書面質詢，經徵詢澳門海關、經濟及科技發展局、衛生局之意見，本辦公室現回覆如下：

就質詢第一點內容，粵澳雙方正按照《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》的要求，積極有序推進相關工作，包括推進“一線”放開、“二線”管住政策落地實施。未來“分線管理”政策實施後，根據2023年3月1日起施行的《橫琴粵澳深度合作區發展促進條例》第四十八條的規定，符合國家有關規定條件的貨物及物品從澳門經“一線”免(保)稅進入合作區。由此可見，未來澳門居民及澳門企業可攜帶或運載符合國家規定的物品通關，澳門海關對此將積極予以配合，提供便利通關服務。至於建立白名單制度問題，兩地出入境管理部門正研究對經常往來澳門與合作區之間的澳門居民、內地勞工、跨境學生及駕車司機等“高頻率、低風險”群體，實施更便利的查驗模式，以助有關群體快速通關。

就質詢第二點內容，海關總署於2023年2月初出台的《支持和服務橫琴粵澳深度合作區建設若干措施》，當中明確支持合作區加快推進“澳門新街坊”建設，對接“澳門新街坊”安居入住相關通關需求，針對性提供更加優質便利服務。澳門海關對此亦將與內地加強合作，為澳門居民各類民生物資及大件物品快速通關提供更便利的服務。

就質詢第三點內容，根據衛生局提供的資料，目前本澳居民攜帶一般自用藥物進入內地，受內地《藥品進口管理辦法》規管，隨身攜帶個人自用的少量藥品，應當以合理、自用數量為限，並接受海關監管。該局同時表示，其持續保持與內地相關部門的溝通聯繫，跟進橫琴粵澳深度合作區“澳門新街坊”衛生站各項籌備工作，計劃為居住在橫琴粵澳深度合作區的澳門居民提供普通科門診和醫療保健服務。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
保安司司長辦公室  
Gabinete do Secretário para a Segurança

另外，為營造趨同澳門生活的便利環境，讓居住在橫琴粵澳深度合作區的澳門居民同樣享有澳門的醫療福利，藥物監督管理局正分別與國家藥品監督管理局、廣東省藥品監督管理局、澳門衛生局、合作區商事服務局及民生事務局協調，共同探討合作區指定醫療機構向澳門居民供應及使用澳門已上市藥物（白名單）的可行性。藥物監督管理局會與各部門保持緊密溝通，推動在合作區實施便民藥物政策。

保安司司長辦公室主任張玉英